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ПП
о ста но вка проб ле ми. Кон ку рен то -
спро мож ність еко но мі ки, якість жит тя
на се лен ня, еко но мі ко�по лі тич на са мо -
до стат ність кра їни за ле жать від тем пів
еко но міч но го зрос тан ня та є ін ди ка то -

ром ефек тив но сті функ ціо ну ван ня на ціо наль но го
гос по дар ства. Ос кіль ки сіль ське гос по дар ство є од -
нією зі стра те гіч них га лу зей віт чиз ня ної еко но мі ки,
най більш важ ли вою проб ле мою і зав дан ням у по -
сткри зо вий пе рі од є за без пе чен ня про до воль чої без -
пе ки, ство рен ня на леж них умов для ста ло го роз вит -
ку га лу зей і сільсь ких те ри то рій, за без пе чен ня со ці -
аль ної ста біль но сті й під ви щен ня якос ті жит тя на се -
лен ня.

У цьо му кон тек сті осо бли вої ува ги за слу го ву ють
ре аль ні і по тен цій ні екс пор то орі єн то ва ні га лу зі
сіль сько го гос по дар ства, зок ре ма, бджіль ниц тво, ос -
кіль ки част ка Ук раї ни у сві то во му ви роб ниц тві ста -
но вить 5% і за ва ло вим ви роб ниц твом ме ду во на за й-
має чет вер те міс це у сві ті і пер ше в Єв ро пі. Про те,
ли ше б лизько 6% річ но го ви роб ниц тва віт чиз ня но го
ме ду екс пор ту єть ся на між на род ний ри нок, що свід -
чить про низ ку струк тур них проб лем. Ефек тив ним
на пря мом за без пе чен ня рин ко вих пе ре тво рень, під -
ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті суб’ єк тів гос по -
да рю ван ня та ви рі шен ня га лу зе вих і ре гіо наль них
проб лем, як свід чить сві то вий до свід, є вда ла на уко -
во об ґрун то ва на стра те гія роз вит ку аг рар но го сек то -
ра еко но мі ки.

Ана ліз іс ну ючих до слі джень за цією проб ле мою.
Пи тан ням рин ко вих пе ре тво рень, ста нов лен ня стра -
те гіч ної мо де лі роз вит ку, впли ву гло ба лі за ції еко но -

мі ки на струк ту ри за цію і транс фор ма цію рин ко вих
від но син, ви зна чен ня міс ця, пер спек тив і на пря мів
адап та ції Ук раї ни до цих про це сів при свя че но пра ці
віт чиз ня них вче них: В. Ан дрій чу ка, Я. Ба зи лю ка,
О. Бі ло ру са, В. Буд кі на, В. Вла со ва, В. Гу бен ка,
В. Зі нов чу ка, А. Кре ді со ва, Д. Лук’ янен ка, Ю. Ма ко -
го на, В. Но виць ко го, Ю. Па хо мо ва, Є. Са вель єва,
О. Ски да на, С. Со ко лен ка, А. Фі лі пен ка, М. Чу ма -
чен ка, А. Чух на, І. Шко ли та ін.

Проб ле ми роз вит ку про до воль чих рин ків до слі -
джу ва ли В. Ан дрій чук, В. Бой ко, П. Гай дуць кий,
І. Ір ти ще ва, П. Саб лук, Л. Ху до лій, О. Шпи чак. В їх
пра цях до слі джую ть ся проб ле ми фор му ван ня аг -
рар но го рин ку та вдос ко на лен ня еко но міч но го ме -
ха ніз му йо го функ ціо ну ван ня. Тео ре ти ко�ме то до ло -
гіч ні та прак тич ні ос но ви роз вит ку га лу зі бджіль -
ниц тва ви вча ли та кі вче ні: Л. Бод нар чук, Г. Бод нар -
чук, В. Бро вар ський, І. Бо ро дай, С. Бу ге ра, В. Вой -
тен ко, В. Гай дар, І. Го ло вець кий, Г. Греч ка, М. Іван -
чен ко, С. Мель ни чук, В. По лі щук, Є. Ру ден ко,
О. Ти хо нов, П. Хма ра та ін. В їх пра цях го лов на ува -
га при ді ле на пи тан ням се лек ції, ут ри ман ня та роз -
ве ден ня бджіл, бо роть би з ос нов ни ми хво ро ба ми і
шкід ни ка ми, по кра щан ня тех но ло гії ут ри ман ня, ко -
чів лі та зи мів лі бджіл, удо ско на лен ня ви роб ниц тва
про дук тів бджіль ниц тва, роз роб ки пре па ра тів для
апі те ра пії. Еко но міч ним проб ле мам функ ціо ну ван -
ня га лу зі бджіль ниц тва при ді ле на ува га у пра цях
Л. Ва ку лен ко, К. Єм ця, А. Ле ван дов ської, О. Хрис -
тен ко, С. Че хо ва.

Ра зом з тим, проб ле ми ста нов лен ня рин ку кон ку -
рен то спро мож ної аг ро про до воль чої про дук ції і роз -
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вит ку га лу зей сіль сько го гос по дар ства в умо вах гло -
ба лі за ції еко но мі ки за ли шаю ть ся не до стат ньо роз -
кри ти ми та об ґрун то ва ни ми і не від об ра жа ють син -
те зу ін те ре сів суб’ єк тів еко но мі ки, осо бли во у сек то -
раль но му ас пек ті. Ви нят ко вої ува ги у цьо му кон тек -
сті за слу го вує га лузь бджіль ниц тва, яка об ґрун то ва -
но об ра на ем пі рич ною ба зою до слі джен ня.

За зна че ні на уко ві проб ле ми по тре бу ють об ґрун -
ту ван ня тео ре ти ко�ме то до ло гіч них за сад до слі джен -
ня і на уко во�прак тич них ре ко мен да цій що до фор му -
ван ня стра те гіч них на пря мів ство рен ня і ут ри ман ня
кон ку рент них пе ре ваг суб’ єк тів та об’ єк тів аг рар но го
сек то ра на ці льо вих сег мен тах сві то во го рин ку, із
вра ху ван ням спе ци фі ки сіль сько го гос по дар ства та
осо бли вос тей су час но го фе но ме на кон ку рен то спро -
мож но сті в кон тек сті гло баль но го по сту пу.

От же, сис тем не до слі джен ня рин ко вих пе ре тво -
рень та стра те гіч них пріо ри те тів роз вит ку аг рар но го
сек то ра еко но мі ки на при кла ді га лу зі бджіль ниц тва
є важ ли вим у тео ре тич но му і прак тич но му ас пек ті,
що і зу мо ви ло ви бір те ми до слі джен ня.

Ме тою ро бо ти є діа гно сти ка рин ко вих пе ре тво -
рень та стра те гіч них пріо ри те тів роз вит ку аг рар но го
сек то ра еко но мі ки на при кла ді га лу зі бджіль ниц тва.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Сві то вий ри нок
про дук ції бджіль ниц тва роз ви ває ть ся від по від но
до тен ден цій аг ро про до воль чо го. Зов ніш ньо тор го -
вель ний обо рот сіль сько гос по дар ської про дук ції
за остан ні де сять ро ків збіль шив ся біль ше ніж
вдві чі, а в Ук раї ні — у п’ять ра зів. При цьо му, по -
стій но збе рі гає ть ся по зи тив ний ба ланс зов ніш ньої
тор гів лі та кою про дук цією. Част ка Ук раї ни у сві -
то во му ім пор ті та екс пор ті аг рар ної про дук ції по -

стій но зрос тає. На Ук раї ну при па дає 1% сві то во го
екс пор ту про тя гом 2009–2008 рр., що ста но вить
бі ля 10 млрд. дол.

Сві то ве ви роб ниц тво про дук ції бджіль ниц тва у
2000–2009 рр. зрос ло у 1,2 ра зу із 1254,8 тис. т до
1535,2 тис. т. В Ук раї ні від по від ний по каз ник зріс у
1,4 ра зу із 52,4 тис. т до 74 тис. т, ре корд но го рів ня
бу ло до сяг ну то у 2008 р., ко ли він ста но вив
74,9 тис. т (табл. 1). Ім порт про дук ції за до слі джу ва -
ний пе рі од ско ро тив ся із 99 т до 30 т, за ви нят ком
2008 р., ко ли ім порт ні по став ки скла ли 128 т. Від по -
від ний по каз ник у 2004 р. офі цій но не за фік со ва ний,
про те кон тра бан дні опе ра ції пе ріо дич но в Ук раї ні
здій сню ють ся.

Важ ли вим струк тур ним еле мен том рин ко вої еко -
но мі ки є аг рар ний біз нес. Су во рої де фі ні ці аль ної
ви зна че но сті сто сов но по нят тя «аг ро біз нес» на ра зі
не іс нує. Стей кхол де ри ма ють низку влас них мо ти -
ва цій і ви гід від роз вит ку аг ро біз не су у бджіль ниц -
тві (рис. 1)1. На на шу дум ку, сут ність аг ро біз не су
по ля гає у фор му ван ні ди вер си фі ко ва ної ін фра -
струк ту ри аг рар но го рин ку, що пе ред ба чає по глиб -
лен ня ін тег ра цій них про це сів під при ємств різ них
сфер аг ро біз не су й збіль шен ня аг ро про мис ло во го
ка пі та лу. Аг рар ний біз нес роз гля да єть ся як від нос -
но но ва ін сти ту ціо наль на скла до ва еко но мі ки кра -
їни, що пе ред ба чає про гре сив ну, кон ку рент ну і ви -
со ко ефек тив ну фор му ор га ні за ції ви роб ниц тва аг -
ро про до воль чої про дук ції, в якій всі струк тур ні еле -
мен ти функ ціо ну ють у ло гіч но за вер ше ній, зба лан -
со ва ній, ор га ні за цій но та еко но міч но взає мо по в’яза -
ній і взає мо за леж ній сис те мі, на за са дах па ри тет но -
сті всіх учас ни ків про дук то во го лан цю га.

Таб ли ця 1

Ви роб ниц тво на ту раль но го ме ду у сві ті та Ук раї ні у 2000–2009 рр.

1 Yatsenko O. The development of agribusiness at the apiculture produce market / О. Yatsenko // Sustainable development of the region /
Management theory and studies for rural business and infrastructure development. — 2010. — № 21 (2) — P. 185–194.

2 Ста тис тич ні да ні FAOSTAT [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http://faostat.fao.org/site/339/default.aspx.

Дже ре ло: роз ра хо ва но за да ни ми FAOSTAT 2.
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Під по нят тям «стей кхол де ри аг ро біз не су» ро зу -
мію ть ся всі осо би або їх гру пи, які є суб’ єк та ми ді -
яль но сті та по лі ти ки від по від ної сфе ри як на ло -
каль но му, на ціо наль но му, так і на гло баль но му рів -
нях. До скла ду стей кхол де рів, які ма ють від но шен -
ня до біз не су, вхо дять влас ни ки, парт не ри по біз не -
су, ін вес то ри, ак ціо не ри, пра ців ни ки, спо жи ва чі та
клі єн ти, пос та чаль ни ки, міс це ві гро ма ди та їх ор га -
ні за ції, до чір ні ком па нії та фі лі али. Окре мо в цю
гру пу вхо дить та кож нав ко лиш нє при род не се ре до -
ви ще.

Аг рар не ви роб ниц тво як вид біз не су в Ук раї ні ха -
рак те ри зує ть ся не ста біль ніс тю, ви со кою ри зи ко ва -
ніс тю й не га ран тує при бут ку для роз ши ре но го від -
тво рен ня, не кажучи про со ці аль ну від по ві даль ність
біз не су, яка, на на шу дум ку, є обо в’яз ко вим ат ри бу -

том аг ро біз не су. Сис те ма прин ци пів со ці аль ної від -
по ві даль но сті аг ро біз не су пос тає не від’ єм ною час -
ти ною про це су мак си мі за ції ефек ту ство рен ня вар -
то сті і під ви щен ня доб ро бу ту су спіль ства із вра ху -
ван ням со ці аль но�еко но міч них, ду хов но�куль тур -
них та при род но�еко ло гіч них по треб май бут ніх по -
ко лінь. За зна че ні ім пе ра ти ви ви зна ча ють зо бов’ я -
зан ня при ват них ор га ні за цій від по ві да ти пе ред усі -
ма со ці аль но за ці кав ле ни ми стей кхол де ра ми за
свою ді яль ність у всіх сфе рах та спря мо ва ні на вті -
лен ня у прак ти ку прин ци пів ста ло го роз вит ку. Ме -
ха нізм мо ти ва ції аг ро біз не су у бджіль ниц тві мож на
пред ста ви ти як на бір пев них за со бів, ва же лів, ін сти -
ту цій них інст ру мен тів та фор маль них і не фор маль -
них пра вил їх взає мо дії. Уза галь нен ня тео ре ти -
ко�ме то до ло гіч них і прак тич них ре зуль та тів до слі -

Рис. 1. Со ці аль но�еко но міч ні мо ти ва ції стей кхол де рів аг ро біз не су у бджіль ниц тві

Дже ре ло: влас ні до слі джен ня.
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джен ня до зво ляє за про по ну ва ти струк тур ну мо дель
успіш но го роз вит ку віт чиз ня но го аг ро біз не су на
рин ку про дук ції бджіль ниц тва (рис. 2). Мо дель роз -
роб ле на на ос но ві по етап но�струк тур но го під хо ду,
суть яко го по ля гає у фор му ван ні по тен ці алу аг ро -
біз не су на ос но ві йо го струк ту ри за ції й ви зна чен ня
зна чу що сті пріо ри те тів се ред еле мен тів по тен ці алу
з ме тою вста нов лен ня ра ціо наль но го спів від но шен -
ня й під ви щен ня об ґрун то ва но сті роз по ді лу ре сур -
сів між ни ми.

В цих умо вах не об хід но спрог но зу ва ти кон ку рен -
то спро мож ність аг ро біз не су у бджіль ниц тві в умо -
вах по си лен ня гло ба лі за ції аг ро про до воль чих рин -
ків. Не об хід но ви зна чи ти ос нов ні чин ни ки впли ву
на стра те гіч ний роз ви ток суб’ єк тів га лу зі бджіль -

ниц тва. Ви бір стра те гії роз вит ку га лу зі зу мов ле ний
по єд нан ням силь них і слаб ких сто рін, що ха рак те -
ри зу ють со ці аль но�еко но міч не по ло жен ня кра їни та
осо бли во сті на ціо наль но го аг ро про до воль чо го рин -
ку. Вда ла стра те гія роз вит ку бджіль ниц тва здат на
при мно жи ти внут ріш ній по тен ці ал аг рар но го сек то -
ра і за ра ху нок ви ко рис тан ня зов ніш ніх мож ли вос -
тей зміц ни ти йо го по ло жен ня на на ціо наль но му і
сві то во му рин ках.

З ме тою ви зна чен ня ос нов них чин ни ків впли ву
на стра те гіч ний роз ви ток га лу зі бджіль ниц тва на пе -
рі од до 2025 р. був про ве де ний SWOT�ана ліз
(рис. 3). На йо го ос но ві ви зна че но зов ніш ні мож ли -
во сті і за гро зи, а та кож внут ріш ні силь ні й слаб кі
сто ро ни. Ре зуль та ти про ве де но го ана лі зу свід чать

Рис. 2. Струк тур на мо дель фор му ван ня кон ку рен то спро мож но го аг ро біз не су у бджіль ниц тві

Дже ре ло: влас ні до слі джен ня.

Інвестицій -
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Підтримка



z РИНКОВІ ПЕРЕТВОРЕННЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 2, 2013

45

про на яв ність по зи тив них і не га тив них фак то рів
впли ву на стра те гіч ний роз ви ток, по єд нан ня дії
яких ста вить га лузь пе ред не об хід ніс тю аль тер на -
тив но го ви бо ру од но го із чо ти рьох ва рі ант них сце -
на рі їв і, від по від но, й ти пу стра те гії роз вит ку. На цій
ос но ві ви зна чаю ть ся стра те гіч ні ці лі роз вит ку
бджіль ниц тва.

До ос нов них зов ніш ніх мож ли вос тей, які спри яють
роз вит ку аг ро біз не су, мож на від нес ти: 1) ста бі лі за -
цію со ці аль но�по лі тич ної та еко но міч ної си ту ації в
кра їні; 2) пе ре ва ги, по в’яза ні із гео гра фіч ним роз та -
шу ван ням Ук раї ни (тран зит ні мож ли во сті та на бли -
же ність до за ру біж них кра їн — най біль ших ім пор те -
рів про дук ції бджіль ниц тва (на сам пе ред, Ні меч чи -
ни, Фран ції, Ве ли ко бри та нії, Бель гії, Іта лії та Іс па -
нії); 3) мож ли вість фор му ван ня кон ку рен то спро -
мож них ре гіо наль них клас те рів; 4) про від ну сві то ву
по зи цію за ва ло вим об ся гом ви роб ниц тва та рів нем
спо жи ван ня ме ду на ду шу на се лен ня у кра їні; 5) ви -
хід на сві то вий ри нок з еко ло гіч ною (без печ ною,
чис тою) про дук цією; 6) на яв ність віль них сві то вих
ніш у від по від но му сег мен ті сві то во го аг ро про до -
воль чо го рин ку з од но час но силь ни ми кон ку рент -
ни ми по зи ці ями на ньо му Ук раї ни; 7) аль тер на тив -
ну можливість са мо зай ня то сті сіль сько го на се лен -
ня; 8) по пу ля ри за цію га лу зі бджіль ниц тва за ра ху -
нок про ве ден ня в Ук раї ні між на род но го конг ре су
«Апі мон дія�2013».

До зов ніш ніх за гроз на ле жать: 1) за гос трен ня
гло баль них еко ло гіч них проб лем; 2) низь ка ін вес ти -
цій на при ваб ли вість га лу зі; 3) екс пан сія за ру біж них
то ва ро ви роб ни ків у зв’яз ку зі всту пом у СОТ, у ре -
зуль та ті чо го від бу деть ся галь му ван ня роз вит ку на -
ціо наль но го під при єм ниц тва та від тік ка пі та лу;

4) ці но ва не кон ку рен то спро мож ність про дук ції по -
рів ня но з ки тай ською.

Сто сов но внут ріш ніх чин ни ків, до силь них сто рін
га лу зі бджіль ниц тва від не се но: 1) ви гід ні при род -
но�клі ма тич ні умо ви; 2) за без пе че ність ре сурс ним і
біо ло гіч ним по тен ці алом; 3) на яв ність зе мель еко -
ло гіч ної ме ре жі; 4) ви со ку якість про дук ції бджіль -
ниц тва; 5) ви со кий рі вень ло яль но сті на ціо наль них
спо жи ва чів до віт чиз ня ної про дук ції; 6) ви со кий рі -
вень ди фе рен ці ації про дук ції; 7) ви со кий рі вень
кон цен тра ції люд сько го ка пі та лу (тоб то на яв ність
ква лі фі ко ва них та до свід че них кад рів); 8) екс пор то -
спро мож ність і тра ди цій ність га лу зі.

До слаб ких сто рін на ле жать: 1) не дос ко на ле нор -
ма тив но�пра во ве за без пе чен ня; 2) не до стат ній рі -
вень дер жав ної під трим ки то ва ро ви роб ни ків га лу зі;
3) низь кий рі вень на уко єм но сті, ін но ва цій но сті та
ін фор ма ти за ції га лу зі; 4) не роз ви ну тість бджо ло ін -
дус трії, ви роб ни чої й рин ко вої ін фра струк ту ри;
5) низь ка під при єм ниць ка ак тив ність сіль сько го на -
се лен ня; 6) не ефек тив на сис те ма мо ти ва ції та сти -
му лю ван ня пра ці у га лу зі; 7) дис па ри тет цін;
8) склад ний фі нан со вий стан суб’ єк тів гос по да рю -
ван ня; 9) не зво ро тність со ці аль но�де мо гра фіч них
про це сів у сільсь кій міс це во сті; 10) ра ді ацій не за -
бруд нен ня знач ної кіль ко сті те ри то рій вна слі док
ава рії на Чор но биль ській АЕС.

За по єд нан ня внут ріш ніх силь них сто рін і зов -
ніш ніх мож ли вос тей (S+O) га лу зі бджіль ниц тва
слід очі ку ва ти на най кра щий мож ли вий сце на рій
(рис. 3). Фор мує ть ся по зи тив ний мак ро— і мік ро -
клі мат у еко но мі ко�ор га ні за цій ній та со ці аль но�де -
мо гра фіч ній сфе рах, за без пе чує ть ся роз ви ток
сільсь ких те ри то рій, роз ви ває ть ся аг ро біз нес, під -

Рис. 3. Мат ри ця SWOT�ана лі зу стра те гіч но го роз вит ку віт чиз ня ної га лу зі бджіль ниц тва

Дже ре ло: влас ні до слі джен ня.
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ви щує ть ся якість жит тя сільсь ких меш кан ців. Це
за без пе чує по зи тив ний імідж Ук раї ни на сві то вих
аг ро про до воль чих рин ках, під ви щен ня рів ня ін вес -
ти цій ної й під при єм ниць кої ак тив но сті, від бу ває ть -
ся ак ти ві за ція екс порт ної ді яль но сті, роз ви ток ви -
роб ни чої, рин ко вої, со ці аль ної, ту рис тич ної (зе ле -
ний і сільсь кий ту ризм) ін фра струк ту ри, під ви щує -
ть ся рі вень кон ку рен то спро мож но сті про дук ції та
за без пе чує ть ся роз ви ток су між них га лу зей сіль -
сько го гос по дар ства. У дов го стро ко вій пер спек ти ві
роз ви ток га лу зі бджіль ниц тва за та ким сце на рі єм
за без пе чить ство рен ня на ціо наль но го брен ду Ук раї -
ни як най кра щої ме до вої дер жа ви, що, у свою чер гу,
збіль шить до хід ність віт чиз ня но го аг ро біз не су у
цьо му сек то рі і над хо джен ня до дер жав но го бю дже -
ту від екс порт них опе ра цій. Для ре алі за ції за зна че -
но го сце на рію ре ко мен дує ть ся об ра ти стра те гію
стій ко го роз вит ку га лу зі бджіль ниц тва.

Стра те гія стій ко го (або зрів но ва же но го) роз вит -
ку га лу зі бджіль ниц тва пе ред ба чає опти маль не ви -
ко рис тан ня ре сур сів для дов го стро ко во го роз вит ку
кон ку рен то зспроможної, зба лан со ва ної, ви со ко -
ефек тив ної га лу зе вої еко но мі ки на ос но ві на яв но го
со ці аль но го, ін те лек ту аль но го, при род но го, ви роб -
ни чо го, рин ко во го по тен ці алів.

Ця стра те гія ґрун тує ть ся на взає мо узго дже но сті і
взає мо до пов нен ні еко но міч них, со ці аль них та еко -
ло гіч них ці лей роз вит ку. Ре алі за ція стра те гії стій -
ко го роз вит ку пе ред ба чає до сяг нен ня со ці аль ної
рів но сті у до сту пі до су спіль них благ, до три ман ня
па ри те ту у ви ко рис тан ні та від тво рен ні еко но міч -
них, со ці аль них та еко ло гіч них функ цій при род них
ре сур сів, мо дер ні за цію ви роб ниц тва у та кий спо сіб,
що до зво ляє звес ти до мі ні му му еко ло гіч ні за гро зи.
При фор му ван ні еко но міч ної по лі ти ки обо в’яз ко во
вра хо вую ть ся со ці аль ні та еко ло гіч ні ці лі, що сис -
тем но спря мо вую ть ся на під ви щен ня якос ті жит тя
сільсь ких жи те лів. Стій кий роз ви ток за без пе чу ва -
ти ме пев ний тип рів но ва ги між со ці аль ни ми, еко но -
міч ни ми та при род ни ми скла до ви ми жит тя на
сільсь ких те ри то рі ях і під си лю ва ти ме по лі функ ціо -
наль ну кон ку рен то спро мож ність бджіль ниц тва у
кон тек сті ба га то функ ціо наль ної кон цеп ції роз вит ку
сіль сько го гос по дар ства.

По єд нан ня внут ріш ніх силь них сто рін і зов ніш -
ніх за гроз (S+T) мо же при звес ти до по даль шо го
роз вит ку ті ньо во го біз не су, зок ре ма ухи лен ня від
спла ти по дат ків і міс це вих збо рів, зни жен ня по пи ту
се ред мо ло ді на від по від ні про фе сії та не ефек тив не,
з по гля ду су спіль них ін те ре сів, ви ко рис тан ня люд -
сько го та со ці аль но го ка пі та лів. За цих умов до ціль -
но за без пе чи ти якіс ний про цес за ко но тво рен ня, по -
си ли ти дер жав ну під трим ку га лу зі, ак ти ві зу ва ти по -
шук зов ніш ніх ін вес то рів для за без пе чен ня роз вит -
ку га лу зі бджіль ниц тва із більш ак тив ним ви ко рис -
тан ням мар ке тин го во го інст ру мен та рію. Най прий -

нят ні шим ва рі ан том для роз вит ку га лу зі бджіль -
ниц тва у цій си ту ації мо же ста ти стра те гія ди вер си -
фі ка ції ді яль но сті суб’ єк тів гос по да рю ван ня. За вдя -
ки ре алі за ції про ек тів ди вер си фі ка ції ви роб ниц тва і
по слуг по кра щує ть ся ви ко рис тан ня за со бів ви роб -
ниц тва і тру до вих ре сур сів, зрос тає асор ти мент про -
дук ції, за во йо вую ть ся до дат ко ві ні ші рин ків, ста бі -
лі зує ть ся фі нан со вий стан суб’ єк тів рин ку, пов ні ше
за до воль няє ть ся по пит на про дук цію, ро бо ти, по -
слу ги. Та ка стра те гія до зво ляє пов ні ше на си чу ва ти
рин ки про дук цією та по слу га ми, під ви щу ва ти ефек -
тив ність ви роб ниц тва, за йня тість за ра ху нок са мо -
зай ня то сті або ство рен ня но вих ро бо чих місць на
під при єм ствах. Ди вер си фі ка ція сприяє ви тіс нен ню
ім пор ту, більш рів но мір но му над хо джен ню до хо дів
до бю дже ту за пе ріо да ми ро ку, збіль шен ню річ ної
ма си при бут ку у гос по да рю ючих суб’ єк тів. Про те ця
стра те гія, як що во на сто сує ть ся ви нятково кон вен -
цій но го на пря му ді яль но сті суб’ єк тів гос по да рю -
ван ня, не ви рі шує еко ло го�еко но міч них проб лем га -
лу зі у дов го стро ко вій пер спек ти ві. Проб ле му до -
ціль но ви рі шу ва ти за ра ху нок ди вер си фі ка ції у на -
пря мі ор га ніч но го бджіль ниц тва, адже по пит на сві -
то во му рин ку на за зна че ний вид про дук ції по стій но
зрос тає. Про те в Ук раї ні не пов ною мі рою сфор мо -
ва не ін сти ту цій не се ре до ви ще. За зна че ну проб ле му
не об хід но ви рі ши ти на дер жав но му рів ні і тим са -
мим під ви щи ти рі вень кон ку рен то спро мож но сті
об’ єк тів і суб’ єк тів га лу зі бджіль ниц тва.

В умо вах по єд нан ня внут ріш ніх слаб ких сто рін і
зов ніш ніх мож ли вос тей (W+O) га лу зі бджіль ниц тва
мо же від бу ти ся вхо джен ня на ри нок но вих іно зем -
них кон ку рен тів, ак ти ві за ція різ них форм під при єм -
ниць кої ді яль но сті, ін тег ра ція іно зем них і віт чиз ня -
них під при ємств, по ліп шен ня кон сал тин го во го об -
слу го ву ван ня по тен цій них ін вес то рів, під ви щен ня
якос ті на дан ня по слуг. Про те з ме тою по до лан ня
мож ли вих не га тив них тен ден цій не об хід не по глиб -
лен ня парт нер ства при ват но го біз не су та ад мі ніс тра -
ції в еко но міч но му роз вит ку. Для цьо го сек то ра за -
про по но ва но стра те гію роз вит ку рин ку то ва рів і по -
слуг. Та ка стра те гія є сис те мою ідей, по гля дів, на пря -
мів та клю чо вих за хо дів що до фор му ван ня кон’ юн-
кту ри рин ку з ура ху ван ням ло каль них під при єм -
ниць ких ін те ре сів та со ці аль но�еко но міч них по треб
меш кан ців. Клю чо ві мож ли во сті роз вит ку га лу зі
бджіль ниц тва у та ко му ви пад ку бу дуть по в’яза ні із
по си лен ням ро лі рин ко вих від но син, що не зав жди
спри яти ме ре алі за ції су спіль них ін те ре сів.

В умо вах по єд нан ня внут ріш ніх слаб ких сто рін і
зов ніш ніх за гроз (W+T) га лу зі бджіль ниц тва мо же
від бу ва ти ся де ста бі лі за ція ви роб ниц тва від по від -
но го сег мен ту про до воль чо го рин ку, під ви щен ня
йо го ім пор то за леж но сті, де ка пі та лі за ція га лу зі, де -
мо ти ва ція ло каль но го під при єм ниц тва че рез знач -
ну кіль кість бар’ єрів йо го роз вит ку, зни жен ня кон -
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Таб ли ця 2

Стра те гіч ні ці лі роз вит ку га лу зі бджіль ниц тва в Ук раї ні

ку рен то спро мож но сті суб’ єк тів гос по да рю ван ня,
за не пад іс ну ючої ви роб ни чої ін фра струк ту ри. Га -
лузь за та ко го ва рі ан ту ха рак те ри зу ва ти меть ся ви -
со ким рів нем зно су ос нов них фон дів об’ єк тів ви -
роб ни чої та рин ко вої ін фра струк ту ри, не спла тою
по дат ків, по си лен ням еко ло гіч них проб лем, зни -
жен ням при ваб ли во сті зе ле но го і сіль сько го ту риз -
му, по даль шим по гір шен ня со ці аль ної й де мо гра -
фіч ної си ту ації в сільсь кій міс це во сті. У від по від -
ній си ту ації мож ли вий ли ше один ви хід — кар ди -
наль на змі на по гля дів і під хо дів до кон цеп ції роз -
вит ку бджіль ниц тва. За та ких умов ба жа ною є стра -
те гія ін но ва цій но го про ри ву або ре абі лі та ції га лу зі
бджіль ниц тва. Во на спря мо ва на на ство рен ня якіс -
но но вої мо де лі роз вит ку в усіх сфе рах жит тя, що
ґрун тує ть ся на ін те лек ту аль ній еко но мі ці та пе ред -
ба чає по тік ін но ва цій, по стій не тех но ло гіч не вдос -
ко на лен ня, ви роб ниц тво й екс порт ви со ко тех но ло -
гіч ної про дук ції з ви со кою до да ною вар тіс тю, пе -
ред усім, це тех ні ка і об лад нан ня для га лу зі бджіль -
ниц тва. Ос нов ний до хід до ло каль них бю дже тів
ство рю ва ти меть ся за ра ху нок ін те лек ту но ва то рів і
на уков ців, роз вит ку ін фор ма цій ної сфе ри, а не ма -
те рі аль но го ви роб ниц тва і кон цен тра ції ре сур сів.
Ре алі за ція та кої стра те гії ви ма гає ве ли ких ви трат
ка пі та лу, прин ци по во но вої якос ті управ лін ських
кад рів, осо бли вої під трим ки дер жа ви. Як що га лузь
бджіль ниц тва за знає впли ву не га тив них фак то рів
ек зо ген но го й ен до ген но го ха рак те ру, не об хід но за -
сто су ва ти стра те гію ре абі лі та ції га лу зі і по етап не її
від нов лен ня. Про те до свід США за свід чує прак тич -
ну не мож ли вість швид ко го від нов лен ня га лу зі, не -
зва жа ючи на знач ний на уко вий і фі нан со вий по тен -
ці ал цієї кра їни. Уза галь ню ючи да ні SWOT�ана лі -
зу, мож на ви зна чи ти мі сію та ба чен ня га лу зі
бджіль ниц тва у май бут ньо му та ви ді ли ти три клю -
чо ві стра те гіч ні ці лі (табл. 2).

От же, на прак ти ці склад но за сто су ва ти од ну зі
стра те гій, про те опти маль ною стра те гією роз вит ку

га лу зі бджіль ниц тва на пе рі од до 2025 р. слід ви -
зна ти стра те гію стій ко го роз вит ку, як та ку, що
най біль ше від по ві дає кон цеп ції ба га то функ ціо -
наль ної ро лі сіль сько го гос по дар ства в усьо му сві -
ті в кон тек сті хо ліс тич ної па ра диг ми. У цьо му ви -
пад ку бу дуть вра хо ва ні ін те ре си ло каль них гро мад
сільсь ких те ри то рій та всіх суб’ єк тів рин ко вих
від но син. У по даль шо му не об хід но пе ре хо ди ти на
ін но ва цій но�ін фор ма цій ний рі вень роз вит ку, не -
зва жа ючи на не об хід ність у знач них фі нан со вих
вли ван нях.

Вис нов ки. На уко во об ґрун то ва но, що міс це дер -
жа ви у гло ба лі зо ва ній еко но мі ці ви зна чає ть ся її по -
рів няль ни ми пе ре ва га ми, а екс порт на кон ку рен то -
спро мож ність то ва рів і по слуг за свід чує рі вень
ефек тив но сті ви роб ниц тва у між на род но му по рів -
нян ні. Та ким чи ном, стра те гіч ни ми орі єн ти ра ми
роз вит ку віт чиз ня ної га лу зі бджіль ниц тва має бу ти
на ці ле ність на екс пор то орі єн то ва ний век тор ді яль -
но сті че рез роз ви ток аг ро біз не су, що за без пе чить
кон ку рен то стій кість то ва ро ви роб ни кам на віт чиз -
ня но му і сві то во му рин ках, ство рен ня спри ят ли вих
со ціо�еко ло го�еко но міч них умов роз вит ку сільсь -
ких те ри то рій. Ви рі шен ня пер шої стра те гіч ної ме ти
обу мо вить ав то ма тич не ви рі шен ня дру гої. До сяг ти
цьо го мож ли во че рез сис те му взає мо узго дже них і
взає мо до пов ню валь них дій всіх суб’ єк тів рин ку.
При цьо му пер шо чер го ва роль на ле жить дер жа ві, на
яку по кла дає ть ся низ ка ос нов них функ цій, зок ре ма
та ких, як під трим ка ви роб ни ків, гар мо ні за ція дер -
жав них та ре гу ля тор них інст ру мен тів бджіль ниц -
тва, кад ро во�управ лін ське за без пе чен ня га лу зі, кон -
троль якіс них па ра мет рів ви роб ниц тва про дук ції,
ство рен ня спри ят ли во го ор га ні за цій но�еко но міч но -
го ме ха ніз му для роз вит ку під при ємств всіх ор га ні -
за цій но�пра во вих форм влас но сті. Суб’ єк ти гос по -
да рю ван ня, у свою чер гу, по вин ні роз ви ва ти ся на
за са дах мар ке тин го вої кон цеп ції, про во ди ти ка пі та -
лі за цію й впро ва джу ва ти ін но ва ції.

Дже ре ло: влас ні до слі джен ня.


